

香港教育大學基督教信仰發展中心

宣教教育導賞行

日期：30-12-2025

時間：10:30-4:30 p.m.

地區：港島西營盤、中上環半山區

起點：西營盤港鐵站 C 出口

終點：中環百子里公園

參加者感言



《懷道信行——合一堂導賞有感》

般咸道晨光初醒，女館書聲猶在耳，
福堂祝齡皮堯士，恍見先賢執炬行，
合一堂前思道濟，默念應請差遣我。

Daniel

我之前一直在內地，對宗教知之甚少。直至此次參與導賞團，才深刻領悟到一點：不論是何種信仰，人類的良善總是相通的。縱使並非信徒，我亦十分有幸與教會結緣，彰顯人類的真善美。

Alex Zau



參加這次導賞行，宛如翻開一本立體的香港近代史書。穿梭於上環的街巷，那些看似尋常的學校、公園與建築，背後竟連繫著一段段深刻影響香港社會面貌的故事。

導賞清晰地梳理了早期教會團體在港的發展脈絡。令我印象深刻的是，這些團體在歷史中扮演了超越宗教的角色：它們是香港現代教育的先行者之一，從「英華」、「中央書院」，早期許多重要學府的誕生都與其推動力息息相關。它們也回應社會實需，創辦醫院（如雅麗氏利濟醫院），引進西方醫學教育，並在社區服務（如 YMCA）方面著力甚多。

過程中認識的眾多人物，如理雅各牧師之於翻譯與教育、孫中山先生之於思想啟蒙，他們雖然背景各異，但都以具體行動投身於當時社會的知識啟迪、醫療改善與公共事務之中，留下了深遠的歷史印記。

這次導賞讓我體會到，歷史的層次遠比表面豐富。這些地點與人物，共同編織了香港在開埠早期於教育、醫療與社會服務領域的進程。這份注重教育、關懷社區的精神，或許才是今日最值得我們品味與思考的歷史遺產。

呂成傲

今天的教育行感想：因為我自己比較喜歡多元化的文化體驗活動，在自己忙於學業之餘抽空來多參加不同的有意義的活動我覺得還是挺好的。

Hailey

我們的第一站是西營盤的香港中華基督教會，踏入教會便被莊嚴的氛圍包裹，心不自覺沉靜。感謝牧師耐心細緻地為我們講解教會的百年歷史與發展脈絡，那些藏在建築紋路裡的歲月故事、沉澱在空間中的信仰溫度，讓我真切感知到這片區域的人文底蘊，也體會到跨越時光的莊重與平和。

之後就前往香港新聞博物館，館內豐富史料極具感染力，尤其是孫中山先生的事蹟展示，讓我近距離回望先輩為理想奔走、為家國拼搏的赤誠歷程，內心滿是敬佩。最後一站的百子裡公園，和煦風光中我們合影留念，定格下與同窗同行的輕鬆美好，為行程畫下圓滿句號。

這次遊覽不僅讓我觸摸到香港鮮活的歷史印記、感受濃厚人文氣息，也增進了和同窗的情誼，是一段珍貴又有意義的經歷。衷心感謝您和學校提供我們這樣兼具知識與趣味性的活動機會，讓我們在行走中收穫成長。

Lia

這次的導賞岑牧師完整地為我們講解外國的宣教士初來港時各項的宣教工作。作為一個基督徒，旅程完結後，也讓我有很多反思，除了單單心裏相信，口裏承認外，更要學習如何在日常生活中活出基督的樣式，前人看見女孩缺乏學習機會，他們就興辦女子學校，看見鼠疫爆發，他們就在附近設立醫院救助病患者，看見青少年缺乏活動空間，就創立 YMCA，為少年人提供運動場所，在這個信仰更開放的年代，教會/基督徒回應大眾需要應該更為容易，但我們是否察覺到他們的需要？甚至我們可以怎樣去回應他們的需要呢？

Uji



<合一堂>

天道下凡濟黎民
利惠蒼生福祉臨
理開教化千秋事
爾余同霑主甘霖

Esther